

迎来“小开渔”，669艘渔船踏浪争鲜时不忘生产安全、严格依法捕捞——

吃海更护海 端牢“生态碗”

向海出发，踏浪争鲜。

梭子蟹、金钩虾、鲳鱼、小黄鱼……8月以来，南通人餐桌上的海产品丰富了起来。8月6日零时起，我市解除台风“卡努”管控，包括刺网、桁杆拖虾、笼壶类和灯光围（敷）网4种作业类型专项捕捞许可船，沙海蜇专项捕捞渔船，辅助船等在内的669艘渔船陆续解禁，一艘艘渔船有序驶出港口、驶向蔚蓝，开始新一轮的海上捕捞作业。

百舸争流开启新一轮耕海

习习海风裹挟着热浪直往身上扑，挡不住渔民为“小开渔”忙碌准备的脚步。

开闸前一天，启东市吕四渔港，一艘艘修缮

新时代 新征程 新伟业

一新的渔船整齐划一地停靠在码头边，从冰库运输过来的大冰块，经轧冰机轧成碎块后，通过长长的管道，源源不断地输送到泊在码头上的渔船冰舱内。

苏启渔03651甲板上，不时传出清脆的金属碰撞声，两位工人拿着工具敲敲补补，正在为渔船做开捕前最后的体检。船老大告诉记者，这艘船长36.8米，要是满载而归，能装上3500到4000斤的海产品，“船上的水、粮食等生活物资都已经备好，足够船上11人用上一二十天”。

出海前一天，市农业农村综合行政执法支队联合江苏省渔港监督局、南通市公安局海防支队、南通海事局、启东市渔政监督大队等多部门，对即将出海的渔船全面开展“过筛子”检查，进一步消除潜在安全隐患。

针对检查中发现的部分渔船AIS九位码不一致、尾灯没固定、救生衣上未配备浮灯等问题，执法人员们第一时间要求整改到位。“海洋渔船开捕前执法检查是一项保护渔民生命财产的专项执法检查工作。”市农业农村局总农艺师周宇介绍，将进一步加强出港检查，督促整改完成闭环，力争把安全隐患扼杀在摇篮中。

连日来，吕四渔港异常忙碌，船一靠岸，早早等待在码头上的商贩迫不及待地拥而上，等着工人卸货。船工熟练地将一筐筐渔获从船舱搬运上来，再通过吊钩运送到岸边。岸上的搬运工早已等待多时，手脚麻利地将渔获过秤、装车，整个过程一气呵成。不一会儿，吆喝声、讨价还价声、搬运海鲜的擦碰声便此起彼伏，好不热闹。

作为渔获上岸后的第一站，各大码头也成了饕客们抢“鲜”的首选之地。专程驱车从启东市区来到吕四渔港的蔡女士告诉记者，他们一家人都很喜欢吃梭子蟹，好不容易熬过了三个月的禁渔期，一听到“小开渔”的消息，就立马赶来买些尝鲜。

“这个季节主要捕捞到的渔获就是梭子蟹，还有小部分的金钩虾，出海的4条船第一天共捕捞到两万斤渔获。”国安水产负责人徐红英介绍，就目前情况看产量和往年相当，大量的鱼类上市还需等到9月16日全面开渔后。

669艘渔船首现12条沙海蜇捕捞船

“看看！这一筐筐的，都是最新鲜的海蜇，多漂亮！”15日，水产商贩杨老板在朋友圈激动地晒出了即将收购的十几筐海蜇。画面中，工人们有的正忙着将海蜇头和身体分离，有的正用力刷去海蜇头上附着的褐色保护膜。

今年，沙海蜇被列入了伏季休渔期间九个许可专项捕捞的特殊经济品种之一。全市669艘渔船中，海安共派出59条渔船，其中就有12条沙海蜇捕捞渔船首次获得专项捕捞许可证。

“沙海蜇的捕捞可是门技术活，要追逐潮水捕捞。”前两天，趁着海面风平浪静，苏海安渔12188船长吴健指挥船员，有条不紊地收起渔网，他们相互配合、分工明确，齐心协力在渔网上拴上绳子后，利用船上的起网机、吊装机将渔网拖拽出水，再顺势将一网沙海蜇释放到甲板上。“沙海蜇的伞部直径接近一米，最大的能达到百余公斤，光靠人力根本就抬不动，在机器的配合下一般至少7~8人才能完成收网工作。”

渔民们用来捕捞海蜇的渔网，网口大小都在9~12厘米之间，网长200米左右，不会影响其他海洋渔业资源。“捞沙海蜇的网和捞鱼的网不一样，网口很大，抓不到鱼。”吴健表示，渔民们都严格遵守着沙海蜇专项捕捞的要求，确保只捕捞沙海蜇单一品种，有效避免小型海蜇、鱼类等被误捕。“我们虽将渔网视为自己的饭碗，但也懂得让海洋休养生息。”

“沙海蜇也是有季节性的，8~9月正是沙海蜇最多的季节。”海安渔船服务组织负责人张秀华介绍，根据渔船捕捞每日汇报，目前海安每艘沙海蜇专项捕捞渔船日产量在1200~1500公斤，并且仍继续在海生产，“沙海蜇专项捕捞的作业时间为一个月，估计总产量不会低于往年”。

“沙海蜇打捞上船后，我们会直接在船上对沙海蜇进行分离。”苏海安渔00304船长吴志均介绍，由于沙海蜇身体柔软，含水量高达95%，被捕捞到船上后极易死亡，死亡后的沙海蜇又很快会变质甚至溶化。

因此，他们会率先挑选优质的海蜇皮，用船上安装的海蜇切丝机切成约5毫米宽的丝；再利用甲板上的吸收装置，将海水与海蜇丝分离；放入大桶，加入盐和食用明矾搅拌，最后装入待售海蜇专用的塑料桶，储存在船舱和甲板上，最大程度延长其保鲜期。“沙海蜇经过调味后，口感鲜嫩爽脆，有淡淡的海鲜腥香，是近期不能错过的美味佳肴！”

总体捕捞产量达到限额立即召回

“沙海蜇捕捞落实限额管理制度，全省捕捞限额总量为40000吨。”市农业农村局渔政处处长杨杰介绍，今年出海的所有船只必须每天通过“渔港通”App报告捕捞量，“限额的要求针对沙海蜇捕捞船尤为严格。”

“同时，我省还明确了专项捕捞作业范围、网目尺寸和数量、作业时间、申报时限等。”杨杰介绍，今年强调严格执行限额捕捞制度，当总体捕捞产量达到限额时，渔船必须服从管理部门召回指令，立即停止捕捞生产并返港。“堪称‘史上最严伏休’。”杨杰说。

围绕新要求，我市在休渔期间就加大了对渔民的培训力度，特别是培训渔民做好进出港报告、规范填写渔船日志、船位动态监控、渔获物统计、定点上岸等。

“我们主要负责向渔民宣传伏季休渔、合法捕捞、安全出航等内容。”市农业农村综合行政执法支队船检监科科长、技侦执法大队大队长胡会发表示，针对渔民们文化程度普遍不高的现状，他们选择通过生动翔实的案例讲解和面对面的交流，将宣传重点放在增强渔民安全意识、理解专项捕捞的管理要求上，“培训渔民熟练使用‘渔港通’App、‘江苏渔船通’小程序是夯实专项捕捞管理的基础，面向渔民的宣传需要关心和耐心”。

苏启渔03148船长李迎道是连云港赣榆人，已在吕四渔港捕鱼为业20多年。作为一名老渔民，他深知严控捕捞量的重要性，“渔民们靠海吃海，伏季休渔是为了给海洋生物提供有利的生长条件，每天汇报捕捞量，也同样是为了让海洋资源得到保护，我们都十分理解和平配合。”

“新规虽严，但功在当代，利在千秋。”市农业农村局局长陈敢表示，“史上最严伏休”制度不仅能够妥善解决渔民群众作业需求，还有利于海洋渔业的可持续发展，“下一步，我们也会持续加强动态监管，在促进伏季休渔期间渔民和相关从业者增收的同时，确保新规的顺利实施。”本报记者 陆薇 卢兆欣

相关新闻

中国海洋大学专家表示：

短期不必对海产品陷入恐慌

本报讯（记者陆薇 卢兆欣）“这几天新鲜梭子蟹到货，生意和之前没有太大变化。”27日，市区红星路农贸市场一家海鲜摊位上，老板正忙着给顾客挑选好的梭子蟹加冰、装箱。

8月24日，日本启动福岛核污水排海。“虽然销售暂时没有明显影响，但不代表我们就不担心。”店主表示，他们零售的海鲜基本都是近海捕捞的，但所有水产品商家都非常关注核污染水入海事件，从这几天消费者的反馈来看，暂时没有表现出过度焦虑，后期对海产品销售的影响有多大，他们心里也没底。

苏海安渔12188船长吴健叹气道，渔民们最近都在谈论这个事情，能感到大家的情绪十分低落，“海鲜的销量也受到冲击，尽管现在海鲜的品质应该还没有受到影响，但未来如何不好说”。

海鲜能放心吃吗？据相关媒体报道，中国海洋大学海洋生命学院副教授周仲元表示，从短期来看，人们不必对海产品陷入恐慌，就食用海产品来说，产地很重要。“我国已全面暂停进口日本水产品。来自远海、我国近海的海产品仍然可以放心食用，海产品在我国上市之前一定经过严格的检测，如果超过安全标准，国家相关部门也不会允许进入市场。”

远洋渔船安全隐患排查行动展开

保障渔民生命财产安全

本报讯（记者唐佳美 通讯员丁建阳）日前，市农业农村局检查组赴浙江舟山，对停泊在浙江舟山港维修的南通籍远洋渔船开展安全隐患“过筛子”检查，全面强化远洋渔船安全监管，确保渔民生命财产安全。

全国远洋渔业安全生产视频会议以来，市农业农村局对所属远洋渔船一艘一艘“过筛子”，努力消除安全隐患。检查组登临昌泰801、昌泰810号远洋渔船，重点检查渔船通信、导航、救生、消防等设备配备与适用状态和渔船检验、船员适任、渔船安全管理规章制度、操作规程、应急预案执行情况等。

针对下一步全市远洋渔业安全管控重点，检查组要求相关渔业主管部门高度重视远洋渔业安全管理，对排查发现存在安全隐患的，要及时督促远洋渔业企业制定问题隐患清单和制度措施清单，限期整改到位，整改不到位的绝不允许出海。同时，进一步强化力量、细化制度、狠抓监管，尽最大努力消除风险隐患。

减少化肥农药负面影响

我市推广水稻绿色种植

本报讯（通讯员卢少颖）我市农机推广部门大力开展水稻侧深施肥和“插喷同步”技术装备推广，今年全市水稻插秧期间共投入侧深施肥插秧机726台、“插喷同步”插秧机248台，有效减少化肥和农药对环境的负面影响，大幅提高资源利用效率。

与此同时，农机推广部门加强技术指导和培训，组织农机专家和技术人员开展水稻绿色种植的培训课程和示范活动，向农民介绍最佳的绿色种植装备和技术。上半年，全市开展农机修理工、农机操作工、基层农机人员、插秧机操作工等培训班7期，培训农机技术人员435人。

此外，我市加强农机农艺融合，通过关键环节和薄弱环节的技术攻关与试验，选择适宜本地的水稻侧深施肥插秧机、“插喷同步”插秧机等新机具，打造农机农艺融合示范点，展示新机具的使用方式和技术操作，吸引农民参观学习，并逐步推广使用。去年我市新建市级以上农机农艺融合示范点12个，进一步提升全市水稻绿色种植的生产效率和质量，推动农业可持续发展。

值得一提的是，全市各地都加大了对绿色农机装备的补助标准，其中如皋市安排100万元，对使用新增侧深施肥机开展作业不低于100亩的主体进行作业补助，购机额2万元以上的，补助1.2万元，购机额2万元以下的，补助0.8万元。通过不断优化政策，提高扶持效果和覆盖范围，激励更多农户开展水稻绿色种植，推动农业可持续发展。

改出新格局 造就新生活

如东完成

农村厕改近1.6万座

本报讯（记者唐佳美）25日，走进如东长沙镇北坎村改造后的厕所，记者看到室内光线明亮、通风良好，洁白的马桶、漂亮的瓷砖、实用的小便池让整个厕所显得十分洁净。“以前每到夏天，旱厕不仅臭，蚊子苍蝇还很多，现在方便了不说，臭味也没有了。”提起改厕，村民张洪芳一脸高兴。

今年，像张洪芳一样有同感的，在如东还有15000余户农户，他们都体验到了厕所改造带来的好处。北坎村是该县整村推进户厕改造的试点村。“刚开始有不少人反对，主要是大伙儿不愿意改变旧习惯，认为屋内已经有了抽水马桶，没必要再改造附房的旱厕。”北坎村党支部书记陆军坦言，为推进改厕工作，村“两委”决定由村干部带着党员带头先改，让村民亲眼见证改厕的效果。同时，村干部、网格员多次上门了解村民的改厕需求，打破传统改厕过程中单纯依靠施工队、忽略村民意愿形成的单一改厕模式。“我们在改厕过程中发现，村民对于坐便器的要求参差不齐，所以我们改变原来政府统一采购坐便器的方式，而是发放固定的购买资金，村民们根据自己的需求进行自由选择。”陆军说。这一举措得到了村民的支持，如今，北坎村的改厕工作已进入收尾阶段，村里已有1200多户用上了干净卫生的水冲厕所。

今年，长沙镇紧紧围绕旱厕取缔的目标，全面推进农村户厕改造提升工程。除了整村搬迁的三民村和计划搬迁的黄海村，该镇辖区内的北坎村、卫海村、港城社区全面开展整村户厕改造提升工程，目前各村均已超计划完成，正在进行扫尾攻坚。“长沙镇在2020年就启动了整村推进户厕改造项目，当时在四桥村和滨海村进行试点，成为全县第一个‘吃螃蟹’的探路者，并取得显著成效。”分管人居环境整治工作的长沙镇党委委员、人武部部长刘杰告诉记者，2020年以来，该镇利用3年时间共投入1500余万元完成6689户户厕改造，是南通首个实现全领域（2个搬迁村除外）农村户厕改造整村推进全部完成的镇。

长沙镇的改厕成效是如东农村改厕工作的一个缩影。今年以来，如东坚持“农民为主、因地制宜、有序推进、质量并举”的工作思路，系统总结以往改厕工作经验，细化出台全县“十四五”改厕方案，明确本轮厕所革命要以旱厕取缔为主，在确保质量的同时，充分调动农民参与改厕的积极性。“改与不改要由农民自己作决定，如何管护要发动农民共同参与，我们根据老百姓的需求细化实施方案，具体实施内容，真正做到‘一户一方案、一户一造价’。”如东县委农办综合科副科长汪勇军介绍。截至目前，该县已完成农村户厕改造15758座，其中新建3919座，整改提升11839座，已超额完成今年省级下达指标任务3000多座，改厕进度全省名列茅前。



图①：捕捞上岸的梭子蟹。 唐佳美摄

图②：满载沙海蜇而归。 吴健提供

图③：向渔民发放宣传资料。 陆薇摄

海门区常乐镇官公河村：

文旅直播融合 增添发展活力



25日，在海门常乐镇官公河村的九龙岛文化湿地，穿着迷彩服的孩子们在教官的带领下，正进行国防教育等军事体验。

“官公河曾是抗战时期游击队战斗的地方，涌现了陆飞、黄鹤汀等一大批革命先烈，红色文化资源丰富。”官公河村“90后”党总支书记黄俊亮介绍，村里充分挖掘“红河文化”精神，依托九龙岛文化湿地，建立了村史馆、党史教育馆、党建文化长廊等红色阵地，新建的国防教育园里还增添了国防军事展示馆、营房、训练场等。“今年以来，累计承接中小学、企事业单位的研学、拓展、培训等业务300余批次，今夏刚起步的夏令营也接待了上千名学生。”

官公河村位于常乐镇最西侧，面积4950亩，现有37个村民小组。通启河将该村划分为两段，东临青龙河，西连海门工业园区。近年来，官公河村立足本土实际，不断放大村域内九龙岛文化湿地的生态效应，深挖特色鲜明的江海农耕文化、红

色文化，先后获评江苏省特色田园乡村、全国民主法治示范村、江苏省美丽乡村等荣誉称号。

驻足官公河畔，凭栏观赏荷塘，葱绿的荷叶衬托着粉嫩的花瓣，微风吹过，枝叶随之摇曳，阵阵幽香裹挟着秋意扑面而来。“官公河村三面环水，依河而兴，独具天然的生态环境与特色，已成为海门地区有名的旅游村，一年接待旅客十万人次。”黄俊亮告诉记者，村内弯弯曲曲的官公河、分流出的54条港槽及河两侧近200亩的莲片湿地是海门或陆时天然海泓的遗存，独具沙地特色。九龙岛文化湿地内的农耕民俗文化馆用十分丰富的实物和场景，记录了沙地近三百年的农业生产、农民生活的发展历程，“这里有海门最早的住房——环洞舍，还有棉线渔网、竹编网笼、斗笠蓑衣、小锄头大车子、稻麦夹架、颶麦风车等渔农工具、家庭用具，这些都在提醒着世世代代的海门人回望来时的路。”

官公河村农副品种丰富，春有草莓，夏有葡萄，秋有龙虾螃蟹，冬有蔬菜。这两天，黄俊亮在抖音及朋友圈中更新了十几条视频，大力宣传推广村里即将上市的葡萄和梨，“为促进农产品销售，我们注册了官公河品牌商标和LOGO，还积极探索电商致富发展模式，通过视频直播提升农产品品牌知名度，带动经济发展。”目前，抖音账号“海门兵书记[黄俊亮]”的粉丝量已超2.5万人，“最近的几场直播都获得了不错的收益，有效解决了农产品的滞留问题。”

“无论是促进农文旅深度融合发展，还是提升直播带货效

益，我们都要继续进行专业化的学习。”黄俊亮表示，未来他还将围绕九龙岛文化湿地景区大做文章，“将触角辐射到农家乐、民宿等领域，进一步增加农户收入，提高村营收人。”

本报记者 陆薇



官公河村一景